

涉外政策速递

iTrade 国际贸易俱乐部

深圳市天地纵横企业管理顾问有限公司

2017年06月21日

目录

海关部政策动态	3
公告 2017 年第 24 号（关于发布海关行业标准的公告）	3
行业动态	3
横琴口岸公路舱单管理系统即将全面启动	3
福建检验检疫局海港散货电子闸口系统与“单一窗口”联通	3
大连海关：优化营商环境 助力外贸发展	4
7 月 1 日起增值税税率简并政策正式实施 传导机制将扩大减税效应	5
区域合作形成天津香港一南一北两大物流枢纽	6
清远海关送政策到企业 推动外贸经济发展	6
商务部谈中国软件出口 面临五大发展机遇	7

海关部政策动态

公告 2017 年第 24 号（关于发布海关行业标准的公告）

根据《中华人民共和国海关行业标准管理办法（试行）》（署令第 140 号），海关总署批准《表面活性剂中壬基酚聚氧乙烯醚的鉴定方法》、《合成氢氧化镁和天然水镁石的鉴别方法》等 6 项海关行业标准，现予以公布（标准编号名称见附件），自 2017 年 8 月 1 日起实施。

特此公告。

附件：海关行业标准编号名称表. doc

海关总署

2017 年 6 月 16 日

来源：海关总署网（附件请点击链接）

<http://www.customs.gov.cn/publish/portal0/tab49564/info854262.htm>

行业动态

横琴口岸公路舱单管理系统即将全面启动

6 月 16 日，拱北海关隶属横琴海关举办“海关·企业面对面”政策宣讲会，介绍即将于 6 月 26 日在横琴口岸正式启动的转关、集中报关、ATA 单证册等进出口业务公路舱单系统。此前该关在横琴口岸已启动本地清关业务舱单系统，此次改革标志着该管理系统实现业务的全覆盖。

据横琴海关负责人介绍，横琴口岸卡口系统工作启动将分三步走，首先，6 月 26 日横琴口岸全面启动舱单业务，实行所有报关数据与舱单数据的比对；下一步将启用卡口系统前端设备，在现时货到报关模式下企业提前申报舱单数据；最终在提前申报舱单数据的基础上过渡到提前审放（报关）模式，实现进出场卡口自动核放，通关速度将进一步提高，为企业提供更便捷的服务。公路舱单管理系统全面启用后，企业可提前向海关申报电子舱单数据，提前办理有关货物通关手续，海关可以对申报货物信息进行提前预判分析，加快了货物通关效率，也降低了企业的通关成本。

为确保此次进出境公路舱单改革顺利进行，横琴海关于今日起至 25 日开展舱单业务试运行，采取新旧模式并行的方式进行车辆的通关验放。同时做好应急处置准备工作，随时增派专业力量加大对现场的指引服务，与口岸各联检单位加强协调，保障通关畅顺。

来源：今日海关

福建检验检疫局海港散货电子闸口系统与“单一窗口”联通

近日，福建检验检疫海港散货电子闸口系统在福州江阴建滔化工码头有限公司试点运行与福建省国际贸易“单一窗口”对接。经检验检疫工作人员、系统开发技术人员及企业相关人员协力配合，实现两个系统的数据互通，福建检验检疫部门对海港进口散货监管及放行的相关指令信息通过“单一窗口”发送给企

业。至此，福建检验检疫集装箱及散装货物电子闸口系统均实现与“单一窗口”联通。

据福建检验检疫局有关专家介绍，检验检疫电子闸口系统的开发和应用是检验检疫部门深化“放管服”改革的重要抓手。运用信息化的手段，提升监管有效性，弥补检力的不足；运用智能化的手段，推进智检口岸建设，为通关模式改革和创新奠定基础；运用“互联网+”手段，减少人为干扰影响，畅通检验检疫部门与企业间的信息传递渠道。检验检疫电子闸口系统与“单一窗口”无缝通联后，相应数据信息涵盖大部分进口货物，进一步丰富“单一窗口”的信息样本，更加积极有力地推动福建国际贸易便利化。

来源：《中国国门时报》

大连海关：优化营商环境 助力外贸发展

大连海关积极参与“优化营商环境建设年”活动，针对营商环境中存在的问题进行专项整治，提高通关便利化，努力营造公开透明、高效便利、可预期的营商环境，促进关区外贸经济持续增长。

降低通关成本，营造高效的通关环境

大连海关坚持以提升口岸通关便利化水平为目标，通过全面深化改革，出台了一系列简化通关手续、提升通关效率的创新措施，构建起了更加高效便捷的新型口岸监管模式，通关效率不断提升。2017年第一季度，大连海关进口货物通关时间25.86小时，同比减少9.19%；出口货物通关时间2.99小时，同比减少19.62%。

着力落实“三互”推进大通关建设，先后与出入境检验检疫局、海事、边防等部门开展改革探索，构建起了“信息互换、监管互认、执法互助、资源共享”的“3+1”新型通关模式，提升了通关效率，改变了口岸执法模式。以大窑湾口岸关检原产地封互认一项措施为例，每月可为相关企业节省直接成本近30万元。

积极推进“互联网+”服务，着力打造“大连海关网上政务大厅”系统，将28项公共服务事项以及相关内部核批事项的实现网上办理，让数据多跑路、企业少跑腿，足不出户就能办理海关公共服务。以“加工贸易余料结转”为例，通过“网上政务大厅”，企业十分钟内就可以办结。

进一步降低企业通关成本，全面清理规范进出口环节经营性收费，加强对正面清单收费项目的管理，在东北地区率先实施免除查验没有问题外贸企业吊装、移位、仓储费用试点工作，自2016年5月10日试点工作启动以来，共为大连地区企业免除查验没有问题集装箱21528个自然箱，估算为企业节省费用约2000万人民币。

坚持需求导向，营造优质的服务环境

大连海关坚持将合法企业的合理需求作为提升服务水平的重要内容，经常性开展企业座谈和调研，了解企业在通关环节遇到的困难和问题，通过改革创新，不断优化监管和服务，帮助企业提升竞争力。

针对英特尔公司追加投资349.8亿元升级改造大连工厂现有设施项目，该关采取便捷通关措施，在特殊区域间实现分批送货、自行运输、集中申报，在特殊监管区域内采用“整进分出、分送集报”和“车机直取”的监管模式，加班加点，提供7*24小时全天候监管通关物流服务，保证英特尔生产高效顺利进行，企业升级改造工程提前实现投产，2017年5月全新数据中心级固态盘实现量产，标志着大连市集成电路产业跃上新高度。

大连海关还助推大连港散货物流中心矿石码头保税堆场开展保税混矿业务，有力提升大连港综合服务能力。2016年3月份保税混矿业务启动至今，大连港散货物流中心矿石堆场共完成保税混矿720.51万吨，货值超24.19亿元，征收税款超4.11亿元，帮助企业一年内扭亏为盈，甩掉了亏损8000万的包袱，让企

业享受实实在在的改革“红利”。

强化制度创新，营造诚信的法治环境

大连海关坚持将维护公平的进出口秩序作为促进经济发展的重要内容，围绕制度创新，建立更加完善的口岸监管体系。

全面开展“主动披露”试点，对企业向海关主动披露的非实质性违规情事，依法采取从轻或免予处罚的措施，引导企业守法自律。

力推企业信用等级建设，与国税等部门尝试建立“守信联合激励、失信联合惩戒”的双联合机制，让守法企业获得更快更便捷的通关体验。

加大打击走私工作力度，坚持“破大案、打团伙、摧网络”，连续破获多起大要案，打击走私捷报频传，对口岸违法犯罪活动起到了有力的震慑作用。

据统计，今年1-5月大连市外贸进出口总值为1735.9亿元，比去年同期增长31.2%，其中，出口增长16.1%，进口增长44.3%。

来源：今日海关

7月1日起增值税税率简并政策正式实施 传导机制将扩大减税效应

7月1日起，简并增值税税率有关政策正式实施，原销售或者进口货物适用13%税率的全部降至11%，涉及农产品、天然气、食用盐、图书等23类产品。同时，对按照17%税率征税的农产品深加工企业购入农产品维持原扣除力度不变，避免因进项抵扣减少而增加税负。

“简并税率政策对纳税人最直接的影响就是降低税负”，广州市国税局相关负责人表示，经初步测算，该项新政将惠及广州市2.5万户纳税人，主要集中在批发、零售业，预计每年可为纳税人减负5.01亿元，有助于增强企业扩大的发展的动力，并形成传导效应，进一步促进经济发展。

中海石油（中国）有限公司深圳分公司是中国南海东部海域从事海上石油、天然气的勘探、开发生产的能源采掘企业，已连续21年年产千万方，累计产量接近3亿方。“近年来，随着国际油价的大幅度下降和持续低迷，石油开采陷入寒冬期。天然气增值税税率从13%降至11%，我们公司一年将降低税负约1400万元。”该公司计划财务部经理庄川山告诉记者。

“销售燃气的税率从13%下降为11%，我们公司今年可以节省增值税大约50万元”，广州新奥燃气有限公司财务负责人卢笃强高兴地说。新奥燃气主要经营城市管道燃气的供应，是公用燃气供应商，与百姓生活息息相关，税率下调，通过市场、价格的传导机制，可以降低居民购买基本生活用品的成本。

文化企业转制改造是国家税收政策的重点扶持对象，南方出版传媒股份有限公司是广东省第一家彻底实现整体股份制改造的文化企业。由于出版行业竞争激烈，改制企业包袱较重，增值税税率下调，直接降低了企业税负，为企业发展注入一剂“强心针”。新政实施后，南方出版传媒股份有限公司增值税税负将下降1.3%-1.7个百分点，2017年下半年预计减少增值税约80万元。该公司财务负责人田华说：“简并税率进一步减税，相当于‘放水养鱼’，减轻了企业的经营成本，让企业切实受惠，有余力进一步加大投资、升级产品、提高效益，促进企业的健康发展。”

据了解，简并税率政策曾让一些企业担心因进项抵扣减少而增加税负。广州统一企业有限公司是规模较大的食品及饮料集团，在食品圈享誉盛名。其财务负责人高围磷在政策出台前表达了自己的担心：“我们公司一年购买的面粉、棕榈油等农产品预计有2.46亿元，听说农产品增值税税率要从13%降低至11%，

担心进项抵扣减少导致税负增加，影响公司的整体效益。”

广州国税部门及时为企业解答了相关政策，为解决下游农产品深加工企业有可能出现的即期税负上升问题，国家对产成品适用 17%税率的农产品深加工企业，给予了维持税率调整前后扣除力度不变的配套政策。了解到这一政策后，高围磷表示：“这相当于国家从税收角度多给了 2 个点左右的补贴，对于我们公司而言，相当于国家补贴了 491.51 万元的税款，我们会抓住这个政策机遇进一步推动企业发展。”

从长远来看，上游企业执行 11%的税率，税负下降。下游企业仍然按照 13%抵扣，税负维持不变。因上游企业税负下降有了降价空间，下游企业在购入原材料时有望少占用资金。

广州东兴农副产品加工有限公司主要从事坚果类农产品的简单加工、批发工作，法定代表曹英财对新政策表示欢迎：“新政策取消了 13%的增值税税率，原适用 13%税率的货物，适用 11%的税率。预计公司 2017 年下半年收入 1500 万元，根据这一政策规定，销项税额对比调整税率前直接减少了 30 万。”

作为从广州东兴农副产品加工有限公司购货的下游企业，广州酒家集团利口福食品有限公司同样可以享受政策利好。财务总监邹星红给记者算了一笔账，今年下半年利口福预计从东兴公司购入 300 万元坚果产品，按照新政策，东兴公司销项税额 33 万元，减少 6 万元；而利口福并不仅抵扣 33 万元，而是按照 13% 抵扣，可以抵扣 39 万元。邹星红表示：“这次政策调整，对我们公司影响比较深远。国家维持税率调整前后扣除力度不变的政策给我们吃了‘定心丸’，对于适用 17%的速冻糕点等产品而言，虽然税负基本持平，但因为上游供应商适用税率调整为 11%，税负下降，我们采购时有了议价空间，成本有望进一步下降，可以盘活企业的现金流，提高企业进一步扩大再生产的能力。同时，通过税负转嫁和传导机制，对消费者也会起到减负作用。”

来源：央视财经

区域合作形成天津香港一南一北两大物流枢纽

在华博会“‘一带一路’倡议与天津、香港企业面临机遇”分论坛上，香港贸易发展局研究副总监邱丽萍提出，在“一带一路”的背景下，津港两地在金融、法律、贸易等专业服务方面有着很大的合作空间，尤其是在物流方面应该有更深入的合作。

“天津与香港在区域合作方面有着很好的基础和空间，全球有三大供应链，其中一个就在东亚与东南亚，天津与香港所在地域分别覆盖了东亚与东南亚，可通过自身的经济发展与辐射能力，形成一南一北两个国际物流枢纽，相互联动，带动整个区域发展。”邱丽萍表示。

邱丽萍认为，津港两地在产业方面可以有很好的合作。“一带一路”倡议下，天津正在建设国际联合实验室培育项目、境外经贸合作技术转移中心，推动企业走出去。香港作为国际金融中心、区域贸易中心，可充分发挥其在法律服务、国际行业交流方面优势，服务天津企业，拓展对外经贸合作渠道，帮助天津企业“走出去”。

来源：天津日报

清远海关送政策到企业 推动外贸经济发展

13 日，为进一步推动清远市外贸经济发展，帮助企业用足用好优惠政策，广州海关所属清远海关关长张相梅率队到诚展(清远)鞋业有限公司、清远大中塑胶制品有限公司以及名业油漆工具制品有限公司开展政策宣讲，将海关便利政策送到企业家门口。

在走访过程中，张相梅一行详细了解了企业的发展状况，向企业介绍了《广州海关全力支持清远市外

贸稳定发展重点工作》，重点宣传海关企业认证、加工贸易监管模式改革、汇总征税等多项优惠政策，并现场为企业解答疑难。张相梅表示，广州海关出台的支持清远市外贸稳定发展重点工作，是海关贯彻落实习近平总书记“四个坚持、三个支撑、两个走在前列”批示精神的重要举措，是广州海关根据全省外贸进出口形势及清远外贸特点，既覆盖了清远外贸发展的方方面面，也抓住了清远外贸发展的重点。

今年5月，广州海关出台九个方面全力支持清远市外贸稳定发展重点工作。其中，广州海关将重点加大信用企业认证培育力度，提高通关便利化水平。通过提升认证工作针对性，加大对重点扶持企业培育力度，年内将清远市加工贸易进口额超3000万美元的一般信用企业培育为认证企业。据了解，经认证的企业，即AEO企业在互认国家可享受快速通关便利及较低查验率，可有效提升企业信誉、增强客户信心、正面展示企业形象，对企业争取外国客户订单有较大帮助。

张相梅表示，为进一步做好高信用企业培育和企业认证工作，深入推动海关进出口企业信用管理体系建设，促进更多企业享受企业认证制度优惠措施，清远海关将根据《广州海关2017年重点服务企业名单》，结合辖区内企业的实际和清远市重点招商项目推进情况，按照“质量优先”的要求，有针对性地开展企业认证管理，不断提升关区优质认证企业比率。

来源：清远日报

商务部谈中国软件出口 面临五大发展机遇

软件是新一代信息技术产业的灵魂，“软件定义”是信息革命的新标志和新特征。软件是引领科技创新、驱动经济社会转型发展的核心力量，扩大软件出口是构建外贸竞争新优势的必然选择，是“中国服务”品牌的重要组成。从2008年开始，商务部开始编写“中国软件出口发展报告”，至今已经十年。6月15日，商务部在第十五届中国国际软件和信息服务交易会上发布了《中国软件发展报告2016》，详细介绍了2015~2016年中国软件出口的基本情况，系统分析了中国软件出口的主要特点、存在的主要问题及制约因素、市场前景，并提出了未来提升软件出口竞争力的发展思路。

2017年中国软件出口虽面临全球政治局势动荡、贸易增速低迷、贸易保护主义持续等挑战，但仍面临许多有利因素。智能制造、网络经济、数字经济加快发展，新模式、新业态不断涌现，将扩大全球软件市场需求。中国在新型全球化中更加积极可为，全球治理话语权不断提升，为软件出口创造了有利条件。

一是全球软件市场将保持增长态势。金融危机爆发以来，全球软件和信息技术服务需求呈现逆经济周期的快速增长特征。智能制造、网络经济、数字经济加快发展，新模式、新业态不断涌现，都将扩大全球软件市场需求。据Gartner预测，2017年全球软件服务支出达1.1万亿美元，同比增长4.1%。以云计算、大数据和移动互联网为标志的新一轮信息技术革命正在开启服务外包的新时期。预计到2020年全球服务外包市场规模将达到1.65万亿美元~1.8万亿美元，其中离岸服务外包规模约4500亿美元。从发展领域看，未来软件业的优势领域主要有数据库、支撑软件包、虚拟现实、WAP技术、基于神经系统的多媒体应用、实时和对安全性要求高的软件以及金融、财务软件和娱乐软件等。

二是软件正成为经济社会发展的基本要素。软件具有知识密集型和高附加值属性，是国民经济的重要组成部分。随着信息技术在经济社会各领域的渗透率逐步提高，经济社会各领域各类业务形态与信息技术深度融合。在云计算、大数据、移动互联网等新技术的推动下，软件有力支撑了分享经济发展，支撑了工业互联网、移动医疗、智慧交通等的快速发展。软件正在成为发展智能制造和促进两化深度融合的重要基础，成为经济社会发展动能持续转换的强劲引擎。

三是网络化、移动化、智能化成为企业转型升级新方向。互联网、物联网和移动互联网快速发展，云计算成为新的信息基础设施，推动信息技术服务交付方式向以互联网为基础转变。据预测，2017年全球云计算行业规模将达1070亿美元，2020年全球物联网市场规模将突破2630亿美元。大数据的发展将带来金



天地纵横



iTrade

最可依赖的贸易合规事务专家
最高水准的涉外综合服务团队

融风险管控、智能控制、社交营销和商业模式等方面的变革，围绕大数据的汇集挖掘、处理分析、开发存储等新的外包服务将保持增长。智能制造发展将加速软件研发创新，个性化定制、网络智能制造等新的制造范式正在兴起。传统制造业正在朝着绿色低碳、网络智能、超常融合、共创分享的高端新型制造发展，围绕智能制造的软件产品和信息技术服务将呈现爆发式增长。

四是“软件即服务”成为商业模式创新的重要趋势。依托云计算有效提高了软件服务提供商的效率，实现了交付模式创新。众包平台通过一对多的方式提高了服务规模效益。发包商和服务提供商之间更加注重利润分享、共享风险回报等新的合作方式。越来越多的软件企业由过去销售产品发展成与客户签订服务协议的方式，由一次性购买发展成年度订购的方式。

五是“互联网+制造”成为提升出口竞争力的重要路径。当前，世界各国都在加大科技创新力度，推动3D打印、物联网、云计算、大数据、新能源、新材料等领域取得新突破。基于信息物理系统的智能制造正在推动制造方式改变，协同设计、个性化定制、电子商务等正在延伸拓展产业链价值；智能制造、自动驾驶汽车、机器人等智能终端产品不断拓展制造业新领域，带动软件业不断创新和变革，催生“互联网+制造”。“互联网+制造”提高制造业数字化、智能化、网络化水平，推进制造业的规模化定制、柔性化生产、服务型制造方式变革，软件业和制造业在不同领域广泛融合，形成新的产业形态、产业组织和资源配置方式，将成为提升我国出口竞争力的重要路径。

六是传统市场和新兴市场具备双向拓展空间。美欧日传统市场有望保持稳步增长。美国作为全球最大软件发包国发包规模占全球市场的55%以上。通过扎实推进中美投资协定(BIT)谈判，加强中美战略与经济对话等都将为软件出口便利化创造有利条件。中国与欧盟、中东欧16国的经贸合作日益密切，中欧全面战略伙伴关系深入发展，将为对欧软件出口创造有利环境。“一带一路”新兴市场前景更加广阔。“一带一路”沿线多数国家和地区信息化和工业化程度低，数字鸿沟巨大，为中国软件企业输出软件和信息技术服务，建立自主标准、自主品牌提供了机遇。海、陆、空、网基础设施互联互通，网络数字信息共享水平不断提高以及国际产能合作、装备合作不断发展，都将为软件出口市场带来巨大发展空间。

来源：国际商报



天地纵横--国际贸易全流程综合服务顾问
iTrade俱乐部--多维服务型国际贸易服务平台

海关|税务|外汇|商检|工商|外经等专项服务

涉外政府服务&政策研究	常年涉外综合服务顾问
企业信用认证（AEO）辅导	贸易安全体系辅导
外贸运营模式筹划	保税&减免税业务筹划
外贸综合服务平台运营	跨境电商运营筹划
海关预归类服务	供应链&贸易金融筹划

内容编辑：天地纵横顾问组
网站支持：<http://www.mbase.org.cn>
电话号码：0755-83274529
传真号码：0755-61673732
服务邮箱：service@mbase.org.cn